

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co).

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ECONOM

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Răspunsul nostru la
provocările vecinilor

Duminea viitoare Liga Antirevizionistă din Arad organizează mari demonstrații românești, în mai toate satele din județ.

Ideea descinderii intelectualilor arădani în mijlocul poporului — o găsim cum nu se poate mai bine venită. Și asta, pentru că lumea năcăjită dela sate nu va fi chemată să asiste la discuții politice interne, ci la o manifestare a voinții tuturor de a rămâne stăpânii pe veci ai acestui Ardeal românesc.

Iată, deci, o zi aleasă când cuvântătorii trebuie să se spovedească sincer poporului, arătându-i ce trebuie să facem pentru întărirea stăpânirii noastre în casa ce ne aparține.

Ocazia fiind rară, cerem delegaților desemnați să participe la aceste adunări, să rostească un cuvânt de îmbărbătare acolo unde desnădejdea a prins rădăcini. Le cerem să arate mulțimii că noi am trecut pragul celor mai mari greutăți cari, atât timp cât au dăinuit, ne-au împiedecat să ne croim o viață mai bună și mai fericită, fiind silii a lupta din răspuneri pentru conservarea noastră etnică și pentru pregătire idealului realizat odată cu noua orânduire a granițelor românești.

Abia după înfăptuirea României de azi, conducătorii noștri s'au putut gândi la celelalte mari nevoi ale mulțimii.

Iar dacă anii după unire n'au satisfăcut așteptările legitime ale noastre, vina trebuie stabilită în sarcina perturbațiilor cari urmează inerent după fiecare război.

Am trăit o viață îmbibată de bucuriile victoriei și marea încredere că de atunci nu mai trebuie să întreprindem nimic, nici un act de mare răsunet, totul fiind gata pentru ca fericirea să ne năpădească prin gemuri.

Dar cei cinsprezece ani de negativism și nepăsare nu trebuie să ne sperie chiar atât de grav, cum nu ne-au intimidat nici veacurile de opresiune.

Țara noastră abia acum se face, spune, Duminică, d. O. Goga — la Arad.

După trecerea anilor de răsfaț și huzureală, a sosit momentul ca să privim realitățile ce ne înconjoară în creștet și să tindem a le domina, adaptându-le noilor circumstanțe istorice.

A sosit momentul ca intelectualii indicați pentru conducerea treburilor obștești să-și dea seama că au de îndeplinit un rol istoric în epoca noastră, fără de care plinire — cronică rămâne întreprinsă, cuprinzând doar un capitol de sterilitate — de care rămân răspunzători în viitor.

Pornirea în largul satelor ce va avea loc în ziua de 22 Aprilie, trebuie să fie întâiul glăsuitor pas spre o altă înțelegere a noțiunii de intelectual, investit cu supremul privilegiu de a conduce o țară și un popor.

Lumea aceea care va asculta perorațiile de Duminecă vrea

ca vorba spusă să fie urmată de fapte și realizări vizibile, cari nu se pot concepe dacă și după ziua festivă vom continua a lupta pentru mulțumiri personale.

Sunt atâtea de înfăptuit în județul nostru, tocmai în vederea combaterii acțiunilor dușmane ale vecinilor și ar fi regretabil dacă și peste un an — aceiași oratori nu se vor putea prezenta în aceleași comune decât cu vorbe pompoase.

Ar fi o mândrie pentru noi, ca din județul acesta să se vânture un exemplu de realizări practice, posibile prin strângerea rândurilor intelectualilor și lupta solidară, depășindu-și fiecare cadrul meschin al hărțuierilor pentru existență.

În definitiv nu mai trebuie să așteptăm ca dela București să ne vină toate de-a gata. Trebuie să facem ordine la noi acasă și la fel cei din alte județe, pentru ca apoi să se resimtă mai eficace conducerea generală a statului.

Revizionismul nu poate fi mai bine combătut decât cu înfăptuiri cari să bucure pe cei dela sate.

Și cu mănunchiul de intelectuali destinat pentru meeting-urile de Duminică, multe s'ar mai putea face în folosul acestui județ, dacă armonia va persista și după revenirea la Arad.

Cu aceste note preliminare, salutăm cu căldură ziua de 22 Aprilie, răcorindu-ne cu iluzia că un pilduitor gest de civism și patriotism își va lua sborul spre cerurile României viitoare, așa cum odinioară dela Arad și de pretutindeni — s'a înălțat gândul cutezător al marilor avânturi românești, pe urma cărora s'au ridicat monumentele recunoștinței.

Ar fi dureros ca unei singure generații să i se ridice statuia ingratitudinii.

Ion P. Voinea

Gara exemplară dela Caransebeș

Să nu rămână nimeni mirat că dăm acest calificativ unei gări despre care majoritatea călătorilor ce fac ruta Timișoara—București și au însemnat doar atâta: că-i o gară cu vin ce nu se poate bea.

Gara Caransebeșului e totuși exemplară, oricât i-ar înjura călătorii spriturile și vinul. Pentru că-i din tot Ardealul gara cu cel mai mare procent de personal românesc: 96 la sută!

Nu vă vine să credeți? Aveți să vă îndoiiți, pentru că-i adevărată minune în Ardealul și Banatul nostru ceea ce vă destăinuim: 96 la sută români, dintre 200 și mai bine cât e astăzi personalul românesc al gării Caransebeșului, și dintre peste 400 cât fusese înainte de nesocotitele concedieri făcute de direcția generală C. F. R. din așazis spirit de economie.

Aveți dreptate să vă îndoiiți de ceea ce vă spunem, după ce știți ce jale-i în privința etnicului personalului la căile ferate de pretutindeni din Ardeal și Banat, și după ce știți că pe toată linia Jimboalea—Caransebeș — într'o zonă de frontieră, prin urmare — nu sunt șefi de stație români decât la Jimboalea, Timișoara, Lugoj și Caransebeș.

Și totuși, ceea ce vă destăinuim, e adevăr curat. La Caransebeș s'a ajuns după selecționare continuă făcută în 15 ani, și anume nu în chip izbitor ci n'cetul cu încetul, la procentul de 96 la sută români!

S'a datorat această izbândă unui șef de gară căruia regretăm că nu-i știm numele, ca să i-l înregistrăm spre generală știință. Lăsat la locul său ani de-a rândul ceea ce dovedește încă odată avantajile stabilității — a știut să facă și să dreagă, fără violentarea

cuiva, în așa chip ca astăzi gara Caransebeșului să poată fi dată de exemplu ca cea mai românească din tot Ardealul, Banatul, Crișana și părțile ungurene.

Cazul acesta, care dovedește că am putea fi astăzi departe de tot în privința românzării instituțiilor publice, dacă cei chemați s'o facă erau la datorie, trebuie să ndemne pe toți câți pot măcar de-acum înainte să ia o pildă, să-și dea silința ca să imite ceea ce s'a înfăptuit la Caransebeș. Gara de-acolo nu-i într'o regiune periclitată de minoritari. Minoritarii ce sunt la Caransebeș, se pot socoti inofensivi. Și dacă totuși s'a făcut și-acolo dreptate populației majoritare, impunându-se o justă proporțională, cu cât e mai

necesar acest lucru în alte părți, ca la Timișoara de-o pildă, ca la Arad, ca la Oradea, ca la Sătmar, unde nemijlocita apropiere a frontierei impune o mai mare deparazitare, unde minoritarii din slujbele publice se 'nvârt în fiecare moment între minoritari și au mereu contact cu cei de peste graniță, și unde acești minoritari din slujbele publice — în speță dela căile ferate — au dat și dau mereu dovadă că nu se 'mpacă cu statul român, ci-l subminează și când nu-i știe nimeni, și când îi știe!

Să ia deci cei chemați exemplul dela gara Caransebeșului, măcar acum, când comemorăm a 15-a aniversare a desrobirii ținuturilor dela această graniță!

Anglia și Germania nu plătesc, dar plătește România

Ministrul de finanțe al Angliei a anunțat în Camera comunelor că guvernul britanic suspendă plata datoriilor de război către America.

De altă parte Germania a invitat pe creditorii săi străini să vindă pe săptămâna viitoare la Berlin, deoarece nu li se mai poate plăti datoria în devize. Germania plătea în vremea din urmă în devize 30 la sută din ceea ce da creditorilor.

De notat: În același timp când a anunțat parlamentului hotărârea de mai sus a guvernului britanic, ministrul de finanțe Neville Chamberlain a arătat că noul buget englez prezintă un excedent de 29 milioane lire sterline. Și în aceeași vreme când sus-

pendă transferul în devize, Germania face construcții de avioane de curi s'au alarmat toate statele interesate!

In schimb, România ajunse la sapă de lemn, plătește ca o adevărată proastă.

Se duc mereu tratative la Paris cu creditorii, pentru plata cuponului ce trebuia făcută la 1 Aprilie, și creditorii nu vor să scadă nimic din pretențiile lor cămătărești. Precum anunță o telegramă de azi, tratativele au ajuns iarăși la un punct mort. România cere prelungirea termenului pentru tratative, iar creditorii cer parate.

Să ne mai mire, după atâta lipsă de demnitate dovedită de guvernele noastre față de cămătarii de peste graniță?

Talazurile cimitirului

O poartă masivă, răbojită în chip și fel de mâinile vremii și un șanț adânc ne desparte de satul inveselit de praznicul Paștilor. Aici înțelegem mai bine cuvintele sf. Evanghelii: „Între noi și între voi este o mare prăpastie“.

Nici 20 de pași nu sunt din pragul cimitirului până la prima căsuță în fața căreia o ceată de copilași roșii la față ca bujorul, cuprinși de un răs sănătos se ciocnesc cu ouă încondeate.

Dar azi, când e ziua de pomenire a morților, gălăgia zgomotoasă a copiilor este deabinele estompată de multele glasuri de mame cari își plâng odraslele, chemându-i pe nume și vărsându-și în versuri duiioase toată dragostea lor, rănită, îndurerată și fără

leuire. Unde privesc sunt numai mame tinere și bătrâne, cari au adus morților dragi tot ce este mai bun și mai frumos, o inimă de mamă. Flori, colaci frământați cu lacrimi, ouă îmbrăcate în culorile tinereții.

O mamă mai năcăjită decât toate celelalte, căreia i-a murit feciorul departe în desigurile negre ale Carpaților, s'a oprit la crucea modestă a unui grădinar, muntean din inimă țării, și acolo își deapănă durerea într'un plâns melodios.

La plânsetul în cor al mamei le răspunde mângâindu-le; aici un brădișor, care azi parecă e mai verde decât altădată, colo un cireș înspumat cu flori albe și giogașe, dincolo liliacul, care acum se pregătește să-și desfacă drapelul florilor sale ușor roșietii-

ce. Și unde nu sunt pomi și tufe mai mari, rolul de santinelle ale morților îl dețin tufele de bujor, lemnul Domnului și calapăr. Și peste mormintele uitate și fără rude s'a întins iarba-verde și cohorta viorelelor, pe cât de frumoase pe atât de nepretențioase.

Și nici fratele bun al morților, vântul care le cântă, cântecul vecinicii, nu a rămas dator cu nimic, cultului morților. De unde a știut numai el, a adus aci în grădina morților, o droaie întreagă de semințe de flori, cele mai bărbate au înflorit deja, ca apoi să le urmeze celelalte mai plâpânde, când soarele va fi mai voios.

Fără să vrem ne-a intrat melancolia în sufletele noastre, în cel al cântărețului de strană, un român granitos la trup și la suflet și în al meu.

Ghicesc, că omul meu se

gândește la vremea slabă, când și deasupra lui se va legăna vre-o tufă detrandafir și alt cântăreț o să-i cânte la căpătâi cum face el acum la alții. „Dar atâta pagubă, când mor bătrânii se bucură copii“, și cântă românul mai departe senin și curagios.

Eu mai păcătos decât el, mă gândesc la filosoful grec Theognis, carele crunt lovit în viață și amarit până în adâncurile inimii sale a spus vorbele „Lucrul cel mai bun este să nu te naști, și apoi dacă și te-ai născut să mori după naștere“. Mormântul părăginit și uitat al unui înaintaș de al meu îmi inspiră aceste gânduri negre. Unde sunt neamurile? unde sunt pretinii? unde sunt binevoitorii de altădată? Dar unde sunt și dușmanii, cari să arunce cu bulgări pe mormânt cari acum l-ar acoperi mai bine? Ni-

(Continuare în pag. 11)

De toate și amestecate

Ciudățeni

La Zagreb a murit la 6 crt. fratele ministrului de agricultură iugoslav, redactorul Eugen Demetrovici, și fiindcă nevasta-i era plecată la băi, n'a știut nimeni de el până la 15 crt. A fost găsit mort în pat la 9 zile după încetarea din viață.

Un agricultor din Ungaria sudică, Andrei Ringeis, făcuse vot solemn, după ce i-a fost ucisă nevasta de niște criminali, că va face pe jos un pelerinaj până la Roma, pentruca Dumnezeu să pedepsească pe ucigași. Înainte de Paști a și plecat spre cetatea eternă, și a ajuns acolo după 28 de zile. De la Roma se va întoarce acasă cu trenul.

Un profesor din Lublin (Po'onia) se duse după târguieii la măcelarie, și fiindu-i suspectă hârtia în care i-au învălit carnea, a constatat că era o scrisoare a lui Stanilescu Poniatovski, ultimul rege al Poloniei. Cercetând apoi toate hârtiile de pachetat ale măcelarului, a găsit între ele mai multe manuscrise de importanță istorică, pe care le-a predat apoi arhivei municipale.

O asociație „pentru ameliorarea strugurilor”, constituită în Anglia pentruca să producă struguri fără sămburi, a anunțat zilele trecute că și-a atins scopul, producând struguri fără sămburi la fel de gustoși ca și strugurii obișnuiți. Noul soi de struguri a fost botezat „citchi”.

Un spaniol cu numele Risco Camera a bătut un interesant record, reușind să se mbrace, să se spele și să se bărbierească în 104 secunde. A învins astfel pe vienezul care anul trecut făcuse toate acestea în 110 secunde.

Săptămâna trecută a murit la New York o femeie, Jeanette Klein Lancheiner, căreia îi mai trebuiau 26 de zile ca să implinească 100 de ani. Sora sa gemenă, d-na Dannenbaum din Atlantic City, trăiește încă. Cele două surori, fiice ale cetățeanului german Klein-Meyer din Kissingen, plecaseră în America la vârsta de 17 ani, pe vremea când se făcea dela Hamburg la New York 50 de zile cu corabia.

Tribunalul din Budapesta a întocmit o nostimă statistică a divorțurilor din raza acestui tri-

bunal, din care reproducem următoarele:

Vârsta medie a bărbaților divorțați e 38 de ani, a femeilor divorțate 34 de ani. În anii 1903—1906 vârsta medie a bărbaților divorțați a fost 38,1, a femeilor divorțate 32,7, iar în anii 1924—28 a bărbaților divorțați 37,8, iar a femeilor divorțate 33,9.

Precum se constată, deci, vârsta medie a bărbaților cari dau divorț a rămas cam aceeași; a femeilor s'a urcat dela 32,7 la 33,9, iar în anii următori la 34,1.

Vârsta medie la care au contractat căsătorie divorțații e următoarea: la bărbați 28,7 ani în anii 1903—1906, 29,3 în anii 1924—28 și 28,7, în anii 1929—33; la femei: 23,3 în anii 1903—1906, 25,5 în anii 1924—28 și 24,9 în anii 1929—33.

Divorțații au trăit împreună în medie: 9,4 ani în anii 1903—1906, 8,5 ani în anii 1924—28, și 9,2 ani în anii 1929—33. În anii aceștia e scotit și timpul procesului, până la pronunțarea sentinței.

Ținându-se seama că vârsta medie la care s'au contractat căsătoriile (ale celor divorțați mai apoi și inclusiv ale celorlalți) a fost următoarea: a mirilor 31,2 în anii 1909—1912, 32 ani în anii 1925—28, 31 ani în anii 1929—33, iar a mirenelor 27,3 în anii 1909—12, 28,2 în anii 1925—28 și 28 ani în anii 1929—33, — se constată din raportarea acestor date la vârsta medie la care s'au căsătorit cei divorțați mai apoi, că se desfac mai repede căsătoriile contractate la o vârstă mai fragedă, decât cele încheiate la o vârstă mai matură.

Iată și o statistică a divorțurilor de țări:

La o mie de căsătorii au fost anul trecut: în Rusia 147,3 divorțuri, în Ucraina 19, în Austria 92, în Elveția 78,9, în Ungaria 76,7, în Danemarca 73,7, în Germania 72, în Franța 57,1, în România 49,3, în Suedia 46,6, în Olanda 41,5, în Norvegia 41, în Cehoslovacia 37,9, în Belgia 32,9, în Islanda 28,9. La mia de suflete revin în România 0,4 divorțuri.

Cetiți și răspândiți „ECOUL”

Lamentările eroilor

Șiria. — Este atât de neferice a vedea un erou bocindu-se la răspântii. Eroul, în concepția justă, este o ființă stăpânită de un ideal mare, pentru care trăiește, jertfește luptă și moare. De aceea este atât de greu a vedea un erou în zilele noastre. Durerile sunt cumplite și regretele chinuitoare, atunci când asemenea ființe trăiesc printre noi și nu le recunoaștem decât așa zicând după ce și-au consumat eroismul.

Tocmai acesta este cazul cu bravii și harnicii șirieni. Iată cum devine cazul. Cel mai proaspăt erou al podgoriei este d. dr. Șimi Pop Zasio, fost pretor al părții Șiria. Evident această apariție este cât se poate de uluitoare, dar cine s'ar încumeta să-i refuze crezarea. O mărturisește el însuși și și-a scris o și la gazeta (Șireia 15 Aprilie).

Reculegându-se după această veste, populația pașnică a acestor meleaguri și-a dat seama că d. Șimi este ridicol de pretentios. Fostul pretor de plasă, de acord cu catehizmul bunului patriot, evident că și-a găsit merite însemnate în evenimentele din 1918. Nimeni, absolut nimeni nu i le-a cercetat, discutat sau contestat, din cauză că nu a dat motiv la aceasta. O știe toată lumea că de 15 ani, ca șef al administrației de plasă, chiar dacă ar fi avut o activitate eroică înainte vreme, ceea ce ne pare împotriva firei sale, nu a fost niciodată pătruns de cerințele tinerei noastre administrații, și s'a îndepărtat cât mai mult de aspirațiile naționale ale podgorienilor, complăcându-se în elica minoritară, alături de alți eroi prezenți și de tristă amintire. Nu a fost un îndrumător harnic și desinteresat al treburilor obștești. Nu a adăugat nici o cărămidă la opera de reconstrucție națională, pentru că nu a înțeles cerințele ei. Ba chiar a sfidat, sau a lăsat să se sfideze demnitatea națională, prin activitatea așa zisă artistică a fa-

miliei sale în trupele iredentiei maghiare. Plecarea sa din mijlocul nostru nu este regretată de nimeni. Românii nu-l regretă din motive naționale, iar unii minoritari din motive de igienă financiară. Dar mai ales nu este regretat căci plecarea sa coincide cu satisfacția de a primi un nou îndrumător, pe d. pretor Crișan, care atât prin cultura cât și prin sufletul său de esență pur românească, va ști — nădăduindu — să corespundă menirii pe care predecesorul său a trădat o în mod rușinos.

D. dr. Șimi nu este erou și nici victimă a parvențiilor cari purtau cecardă ungară, cum pretinde dânsul, ci este trezit la realitate și redus la justa lui valoare placidă și fără de nuanță românească, deși câte odată vrea să apară altfel. În 15 ani nu a putut să se apropie de sufletul românilor. Nu a putut, căci nu a voit, ceea ce am cunoscut și atunci când a întors spatele corului Lyra din Șiria, un mic laborator de fortificare a sufletului românesc, — în tovarășia unui alt erou în devenire. Vreți o altă dovadă? Iată-o. Înainte de a fi transferat cu câteva zile abea, a avut nefericita inspirație de a candida la demnitatea onorifică de președinte al reuniunii meseriașilor români din Șiria (o societate românească veche și tare prin sentimentele sale românești). Rezultatul votului i-a fost cât se putea mai catastrofal de rușinos, cu atât mai vârtos că râvnea a ocupa locul altui erou îndurerat și plângător, d. Popa Gyuri, fost notar. Nici nu se putea scrie o prefață mai frumoasă transferării decât votul românilor din Șiria.

I. Baltimore

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Șoimii României

din Arad pregătesc pentru Sâmbătă 21 Aprilie, în saioanele Cercului Românesc, cel mai reușit bal al sezonului, dela care nici un român nu trebuie să lipsească

mie! Totul e liniște și uitare! Ce pasăre cuminte este porumbul. Pot să fie hambare întregi de grăunțe în jurul lui și dacă nu are liniște, porumbul pleacă, și se duce undeva în mijlocul hotarului la o casă săracă unde mănâncă mai puțin dar trăiește mai liniștit.

Și ce pasăre nepricepătoare este omul; își dă și cămașa după el și își jertfește fiecare clipă de odihnă să ajungă undeva sus, admirat, lingusit și preamărit de frații mincinoși ca apoi să termine cu groapa uitată și întelenită. Dar să fac și eu ca elevul nenorocos, care cade primadată la examen, să mă sufule la examenul de corigență. Este totuși o plăcere pentru care merită să trăiești e darul cel mai mare al lui D-zeu, creația.

„Fără formă și deșert era pământul și întunec era peste fața adâncului”. Și D-zeu

zise: Să fie lumină și fu lumină. Plăcerea lui D-zeu de a crea s'a transplantat și asupra oamenilor, ca cel mai mult scop și sens al vieții.

Cine simte plăcerea creației trebuie să simtă și plăcerea de a trăi.

Maiestru care a tradus în realitate planul unui mare palat, sculptorul care dintr'un bloc de marmoră a reușit să cioplească chipul lui David, pictorul care din paleta lui multicoloră a dăruit lumii tabloul „cina cea de taină” au simțit în același timp plăcerea creației și a vieții.

Nu este dat fiecărui muritor să creeze opere mari dar cine a creat măcar o nuanță de culoare a trăit și el.

Aderenții lui Theognis pot să fie acei oameni schilavi la suflet cari au trăit șablonatic și nu au creat nimic.

Gușății lui Caragiale sigur

oă nu au avut ce căuta în această viață.

Dar cine a creat ceva în această lume poate muri liniștit.

Moartea vine ca o descordare după zeci și sute de încordări ale vieții, moartea vine ca o liniștire după nenumărate zguduri în viață, și moartea formează cu adevărat un repaus după o muncă grea.

Natura e minunată.

Dacă nu ai cunoscut toți spini tăioși ai muncii mari și istovitoare, nu-ți dă odihna adevărată niciodată.

Că te vor plânge pretenii, că te vor injura dușmanii după moarte puțin trebuie să te imoarte, fiindcă tu ți-ai câștigat odihna dela D-zeu, asemănându-te Lui prin răspândirea de lumină în aceasta lume.

Încetul cu încetul dispăre și ultimul acord de plâns, recăști-

gându-și cimitirul liniștea lui grandioasă. Poarta o închide în urma noastră paznicul care este de o muțenie supărătoare primită dela crucile negrăitoare pe care le păzește. Cântărețul meu i-și mai întoarce odată capul către cimitir. „Tot mai bine aici afară decât acolo sub iarbă verde”. El săracul se gândește la bucuria copiilor lui când l-ar vedea cu coșul plin de ouă roșii.

Glăsurile de joc și de cântec cari devin tot mai tare cu cât ne afundăm mai mult în sat, îl mistuie complet pe Theognis cel supărat pe viață.

Mergem încetinel unul lângă altul, scuturându-ne de melancolia cimitirului și reintrăm iarăși cu puteri proaspete în bucuria vieții. Au fost niște talazuri numai, cari se liniștesc mereu.

Dr. Ștefan Cioroianu
protopop ort. rom.

Cine matogra

CENTRAL

Programul de azi!

John Ethel BARRYMORE
Lipnel

in puternica creație

Demonul Rusiei
(Rasputin)

SELECT

Programul de azi!

Judecătorul mascat

George O'Brien,
Conchita Montenegro, Victor
Mc. Laglen

In pauze va debuta celebrul
Duo Costello și Rely Hawa-
ian-Ghitar dela His Master's
Voice Londra

Prețuri obișnuite

CORSO

Azi premieră pentru toată țara!
Lei 10—15—20

Marea operetă a celor șase
vedete cu renume mondial:
Liane Haid, Paul Kemp,
Gustav Diesel, Ery Boos,
Paul Otto, Fritz Odemar

Doi într'o noapte

Humor, veselie, muzică, tinerete,
frumusețe. — Bilete se
vând de înainte!

Rumuni dija...

Ministerul de justiție anunță
că d. Eugen Goldenberg a cerut
să i se autorizeze să ia numele
de Antonescu, d. Așer Naftalinsohn
a cerut să i se autorizeze numele
de Nedrea, iar d. Avram H. Leizerovici
să poarte numele de Avram Barbu
Lăzăreanu.

Sunt trei cazuri din sute și
mii.

Și parlamentul nu se grăbește
să stăvilească această
iamă dată în tezaurul onomastic
românesc!

Pelerinajul
de Sf. Gheorghe la
„Feredeu”

Luni 23 Aprilie fiind sârbătoare:
Sf. Gheorghe, ca'n fiecare an,
se va aranja un pelerinaj,
în stil mare, la izvorul „Feredeu”
dela Șiria. În vederea aceasta,
până acum au fost anunțate
vreo 36 de comune.

Pelerinii, în frunte cu clerul,
vor pleca la ora 5 dimineața
din Covăsânți. La ora 7 va începe
utrenia, după care va urma
mărturisirea credincioșilor
și slujbe pentru bolnavi.

Un sobor de proști, la ora
10, va oficia sf. liturghie, după
care se va face sfințirea apei
și taina sf. maslu.

Slujbele religioase se vor termina
după Vecernie care va începe
la ore 3 după masă.

pr. N. Biru

Incercați restaurantul

AZUGA

(fost KISPIPA)

Bere la pahar Azuga, specialitatea
Caraiman se găsește numai aici;
grătar special, ciorbă de burtă și tot felul de
mâncări românești. Menue și
abonamente. Muzică țigănească

Proprietar:

Emil Schnabel, Oradea

Vieța sportivă

Raporturile sportive româno-maghiare vor fi întrerupte

— Intervenția ministerului de externe —

Se cunosc indeajuns numeroasele scandaluri așa zise „sportive” dintre noi și Ungaria. N'a trecut nici un sezon sportiv în care autoritățile să nu intervină contra maghiarilor, cari schimbau turneul sportiv într'unul de propagandă soviniștă.

Astfel la Arad, în prima zi de Paști s'a auzit pe terenul depe malul Murașului, cu ocazia matchului Szeged FC—Gloria CFR, strigăte de „Trăiască Ungaria, nu vă lăsați la opinări” etc., ca mai apoi autoritățile să intervină, expedind formația maghiară peste frontieră.

La fel la Cluj, Orade, Timișoara, chiar și la București unde jucătorii Kispest ului s'au purtat foarte obraznic.

A urmat apoi scandalul dela Budapesta, unde în cadrul campionatelor europene de box, românul David a fost nedreptățit de arbitrii maghiari, — și drept urmare echipa și oficialii români s'au retras ostentativ dela campionate, refuzând, — deși li s'a făcut repetate invitații, — de a lua parte la finale și la banchetul de închidere.

Sesizată de d. ing. Panaitopol și de o cerere a oficialilor cari au însoțit echipa la Budapesta, Federația Română de box va interzice în prima ședință de comitet, boxerilor noștri amatori, să mai boxeze în Ungaria, iar d. R. Grigorcea, ministrul României la Budapesta, afectat de vexațiunile cărora a fost ținută echipa noastră de box la Budapesta, a declarat că va înainta ministrului de externe un raport, prin care va cere să se interzică pe viitor orice fel de relații sportive între România și Ungaria.

Pe noi, interzicerea pe mai departe echipelor maghiare de a intra în România, nu poate decât să ne bucure, căci astfel publicul românesc ardelean nu va mai avea ocazia de a auzi pe terenurile sportive cuvinte insultătoare la adresa României; cuvinte rostite de niște toleranți străini susținuți de marii mecenai ai Ardealului.

Arbitrii matchurilor săptămânii

- Cupa României**
- București.** Macabi—Universitatea, d. Radu Istrati (București).
- Brăila.** Franco Română—Gloria CFR, d. Ștefan Lucescu (București).
- Divizia Națională**
- București.** Universitatea — CFR, d. Ionescu Toppé (Ploiești).

Orade. Brașovia—Crișana, d. C. Rădulescu (București).

Timișoara. Tricolorul—Chinezul, d. Ladislau Oravetz (Arad).

Cluj. România—Juventus, d. Iuliu Palfi (Arad).

București. Ripensia—Unirea Tricolorul, d. Mureșanu (Cluj).

Sibiu. CAO—Șoimii, d. C. Rădulescu (București).

O figură onorabilă a lui Aurel Toma

Luni seara la ora 12 s'a disputat la Liverpool matchul de box dintre campionul român Aurel Toma și Jackie Brown, campionul lumii la categoria muscă.

Campionul lumii a dobândit decizia la puncte, nu însă fără a întâmpina o vie rezistență din partea lui Aurel Toma.

Aurel Toma a slăbit spre sfârșitul matchului, după ce, în primele reprize manifestase o combativitate neobișnuită.

Stilul de luptă și atitudinea pe ring a invinsului a stârnit entuziasmul spectatorilor și angajarea lui Toma pentru mai multe matchuri în Anglia, este iminentă.

Informațiuni sportive

Gloria Cfr., a dispus ieri la un match de antrenament, de reprezentativa Aradului cu 5:4.

Antrenorul echipei naționale Krueger a propus următoarea formație, pentru matchul contra Jugoslaviei: *Puellock, — Vogl, Albu, — Robe, Koltormany, Moravetz, — Bindea, Baratki, Ciolac, Schwartz, Dobai.*

Se vede că fostul antrenor al Universității nu se impacă cu... Sepi II și Gain!

Luni se va juca la Arad matchul interorase Lugoj-Arad, fără jucători din Divizie.

Duminecă UDR—Reșița va juca la Arad cu AMEFA. Matchul are caracter amical.

Vom vedea însă ce... „amical” va fi pe teren, când vor suna „oasele” și „palmele”.

Așa se întâmplă aiurea...

Arătam deunăzi că guvernul austriac pregătește suprimarea diurnelor dela parlament și a permiselor de călătorie ale parlamentarilor, plătind pe aleșii națiunii numai pentru ședintele la cari au luat parte, și restituindu-le numai costul unui număr limitat de călătorii, făcute în exercițiul funcțiunii.

Acum vine o altă știre, tot dintr'o țară fascistă.

În Italia s'au redus cu 20 la sută lefurile ministrilor și subsecretarilor de stat.

Intrevederea Beneș-Litvinov

Ziarele sovietice din Moscova anunță că a avut loc zilele trecute o întrevedere între comisarul bolșevic pentru afacerile externe Litvinov, și între ministrul de externe cehoslovac Beneș, discutându-se luarea raporturilor diplomatice între Mica-Întelegere și Rusia.

A sosit Voronoff

Cu trenul de Constanța a sosit aseară la București vestitul întineritor dr. Sergiu Voronoff, însoțit de fratele său inginerul Alexandru Voronoff.

Vizite ministeriale în Ardeal

D. N. Maxim, subsecretar de stat la muncă, a plecat ieri la Cluj, fiind însărcinat să inspecteze instituțiile sanitare, de ocrotire și muncitorești de acolo, să studieze și posibilitățile de ajutorare a moșilor.

Pe Sâmbătă e așteptat în Ardeal și d. dr. Costinescu, ministrul sănătății.

Victimele viaductului

Azi dimineață a căzut depe scările parodiei de pod care substituie viaductul dărâmat din gara Aradului, lucrătorul Ilie Deladin, în vârstă de 66 de ani. A fost dus în nesimțire la spitalul județean.

Apartament modern 4 camere și dependințe casă nouă vedere spre parc

de închiriat

dela 1 Maiu 1934 Bulevardul Carol No. 55.

Gustav Köver a sosit la Orade

Cetățenii orașului nostru azi dimineață au rămas stupefiați. Au văzut o stafie pe străzile Orăzii. Dr. Gustav Köver, fost președinte al partidului maghiar din Bihor, fost consilier județean care a fost expulzat din țară după ce i se anulasă cetățenia, a reapărut subit la Orade. Pe ce cale, cum și de unde, nimeni nu știe. Am întrebat poliția și nici habar nu are că acest expulzat vine și ne privește sfidător spunându-ne din privirea sa batjocoritoare: „Vedeți, tot aci sunt, m'ați expulzat, și m'ați răpit cetățenia română, dar eu am nevoe de nițel martiraj în propaganda revizionistă ce o fac în străinătate și mai ales la Geneva și vreau să mă faceți martir, vreau să vorbească din nou presa despre mine și de aceea am apărut”. Poliția, la comunicarea noastră, a mobilizat pe toți agenții pentru a-l aduce pe Köver și a-l legitima și întreaba cum și pe unde a venit în țară.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

TEATRUL MUNICIPAL TIMIȘOARA

VINERI, 27 APRILIE 1934

PALATUL CULTURAL ARAD

SĂMBĂTĂ, 28 APRILIE 1934

UN SINGUR CONCERT

DAT de CELEBRUL VIOLONIST

BRONISLAW

HUBERMAN

LA PIAN

PROF. SIEGFRIED SCHULTZE

DIN VIENA



BILETELE (95—295 LEI), PENTRU TIMIȘOARA, LA CASA TEATRULUI, TELEFON No. 102 — LA ARAD, LA LIBRĂRIA ȘANDOR, TELEFON No. 511

Aniversarea desrobirii Crișanei

Duminecă, precum am mai ardat, s'a sărbătorit la Hălmegeu aniversarea a 15 ani dela trecerea trupelor românești peste linia de demarcație.

La 22 Aprilie se va prăznu în tot județul Aradului desrobirea ținuturilor arădane, iar la 23 Aprilie a plășii Chișineu.

Bihoreni se pregătesc de asemenea să și serbeze eliberarea. Vor organiza, ca și arădanii, întruniri și parastase pentru mucenicii Bihorului, din a căror lungă listă dăm aci o parte.

Martirii Bihorului din iarna anului 1919

- Au fost uciși de bandele ungurești între alții:
- In Beiuș, Dr. I. Ciordaș și Dr. Nic. Bolcaș, avocați.
- In Bălnaca, țărani Groza Gheorghe și Ungur Dumitru.
- In Bellu, Mateoc Nicolae.
- In Birtin, primarul Bolojan Dumitru.
- In Beznea, țăranul Brândăș Mihai.
- In Bratca, țărani Tepele David și Tepele Mitru.
- In Câmp, țăranul Rădac Vasile.
- In Câmpanii de sus, Pele Tănase-Puiu și Pele Tănase-Bibu.
- In gara Celca, profesorul Pele A. Sever din Lazuri.
- In Ciutelec, țărani Teodor Magdaci și Șorca Ioan.
- In Cristiorul de sus, fetița Elena Tomșa.
- In Cristiorul de jos, Filimon Dolog și Mihai Dolog.
- In Dișir, preotul Dănilă Mihai.
- In Finiș, comerciantul Pălcuț Gheorghe.
- In Haleu, femeia Maria Bara.
- In Lușasul de jos, Ilea Teodor.

- In Mădăraș, Silaghi Iosif-Oarga.
- In Poiana, Micula Petruț a Popii.
- In Săliște, Toma Petrișor și Gheorghe Tuhan.
- In Sântiazăr, fruntașul Popovici Florian.
- In Sebiș, Popa Ioan alui Oșel.
- In Sighiștel, Ștefan alui Șimon și Ghergar Vasile originari din Băița, apoi, Pașca Ilie a Ciontului, Tuduc Constan, Boldor Vasile, Boldor Măriuca, Hanesz Ileana, Pașca Marie, Sofron Baciu, Teodor Pele, Maxim Zoica, Sandre Zoica.
- In Șohodol, Ștefan Stoiftă.

Politica în școală

Cităm următoarele din discursul rostit ieri de ministrul instrucțiunii, dr. C. Angelescu, în camera deputaților:

„S'a arătat în ședința de ieri că este criză, în învățământul nostru, că se dă în școală până la un oarecare punct cultură, dar nu se dă educație și că acest dezechilibru din învățământ e datorit schimbării programelor. Așa este, trebuie să recunoaștem. Dar, dezorganizarea aceasta este datorită și schimbării legilor. În adevăr, în nici o țară din lume nu se schimbă legile așa cum se schimbă la noi, și nu numai în învățământ, dar în toate ramurile de activitate. În învățământ era obiceiul ca o lege să dureze cel puțin douăzeci, treizeci de ani. Cred că nu este bine ca legile să se schimbe așa de des. Și ar fi bine ca în chestiunile de învățământ să lăsăm politica la o parte și să contribuim astfel cu toții ca să promovăm cultura în această țară. Politica nu are ce căuta în școală; politica distruge și va distruge școala”.

Fiecare doamnă elegantă poartă mănuiși

WESTEND

Cele mai fine, cele mai durabile și cele mai ieftine

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

In ajunul procesului complotiștilor Pavaje ungurești la Timișoara

Măine, Vineri se începe procesul locotenent-colonelului Precup și al soților săi, acuzați de complot în contra Regelui și a miniștrilor.

Dosarele procesului au fost transportate ieri de la consiliul de război la comandamentul jandarmeriei, unde sunt depuși arestații, ca să stea la dispoziția apărătorilor.

Apărătorii

Până ieri se părea că acuzații nu-și vor găsi apărători, deoarece nu luase contact cu ei niciun avocat. Faptul acesta fusese viu comentat în cercurile din capitală.

Ieri s'au înscris însă următorii apărători: O. Beceanu-Iași, A. Tomescu, Toma Dragu, Vlad Dimitriu, Basil Sepeanu, Traian Mihail, Bianchi, dimpreună cu alții, al căror nume ne scapă.

Avocatul colonelului Precup nu e încă cunoscut.

Martorii

Arestații au propus peste 150 de martori, printre cari figurează d-nii mareșal Prezan, Iuliu Maniu, general Ilasievici, mitropolitul Bălan, M. Manoilescu, Puiu Dumitrescu, Voicu Nițescu, Sever Bocu, Aurel Dobrescu, Liviu Otetelișanu, D. R. Ioanițescu, Ilie Lazăr ș. a.

Parchetul militar a chemat ca martori ai acuzației în proces pe următorii ofițeri și civili: lt.-col. Luca Sempronius, lt.-col. Barbu Vasile, lt. Neagoe Aurel, căpitan invalid Șiancu Emil, sublt. Nica Ion, plot. Tanu Constantin, plutonier Topârceanu Iosif, plot. Găvriș, caporal Potopea Gh. sold. Iosif Solplocar studenții Ciobanu și Meșter, subșef de birou Băleanu dela ministerul finanțelor,

Nicolae Precup, Horia Precup și Antonis Zapola, portar la hotel Boulevard.

Arestări și puneri în libertate

A fost pus în libertate încă de acum trei zile ruda colonelului Precup, sublt. Ion Nica din Grăniceri, intrucât i s'a dovedit nevinovăția.

Ieri au mai fost eliberați următorii: plot. Tanu Const. din reg. 81 inf., plot. Topârceanu Iosif din M. A. N., plot. Găvriș din reg. 83 inf., studenții Ciobanu Ion, Meșter Emil, Dordea și Gherman Vasile, funcționarul Băleanu și diseurul Orban Emil fratele complotistului.

Au fost arestați în schimb pentru complicitate șeful gării din Deva, Popescu, dimpreună cu soția sa. Șeful de gară arestat e cunoscut cu colonelul Precup.

Ziarul „Facla” publică următoarele în legătură cu pavajele de keramită budapestană a străzii I. G. Duca din Timișoara:

„E de necrezut, și totuși adevărat.

În Ardeal, unde munții de granit și de bazalt oferă un material de pavaje cu reputație mondială — edilii din Timișoara — nu-și pot încălța urbea decât cu produsele industriei necunoscute. „Drasche” fabrică de cheramită din Buda-Pesta.

Alegerea municipalității timișorene, nu ne miră când

citind oficialul raport al d-lui inspector Avram, constatăm că onorata comisie instituită pentru judecarea ofertelor se compune din d-nii: dr. Roland Angerbauer, S. Mihailovici și Bernard Oberst.

Credem însă că d. subsecretar de Stat Dumitru Luca, sesizat pentru aprobarea tărășiei timișorene, are datoria să respingă această îndrăzneală tentativă a edililor timișoreni încuscriși cu fabricanții de cheramită budapestană”.

Buletin politice

Se tratează iarăși fuziunea celor două partide liberale

București, 19. — Intre partidele liberale s'au dus în zilele din urmă tratative în vederea fuziunii, și s'a căzut de acord să fie continuată după reînnoirea în țară a d-lui Dinu Brătianu, deoarece georgiștii nu-și socotesc autorizat să trateze fuziunea decât pe președintele partidului.

Tratativele se vor desfășura în jurul programului d-lui Gh. Brătianu și al unor chestiuni privitoare la purificarea morală a cadrelor și a conducerii partidului liberal.

Printre condițiile puse de d. Gh. Brătianu, sunt și unele care se raportă la necesitatea constituirii unui

alt guvern liberal, cu aspect cu totul nou.

Nemulțumirile tineretului liberal

Din cauză că nu li s'a dat utilizarea făgăduită în opoziție, tineretul liberal e nemulțumit de purtarea bătrânilor și s'arată fațăș nemulțumirea.

Acum câteva zile s'a ținut ședința comitetului de secretari. S'a pus în discuție problema nerăzolvată a tineretului, iar desbaterele au fost extrem de vehemente. S'au pronunțat vorbe grele. S'a emis chiar ideea ca tineretul să părăsească în bloc partidul liberal sau să se dizolve. Au fost excluși unii membri.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

La ministerul de comunicații s'a ținut o ședință pentru găsirea mijloacelor de înființare a liniei aeriene București—Craiova—Turnu-Severin—Timișoara.

S'a hotărât ca noua linie aeriă să fie deschisă cel mai târziu până la 15 August ert.

Cu ocazia Congresului studențesc dela Băile Herculane, din 29-31 Martie a. c. d. colonel Demetriu Baroș din Arad a donat prin d. Ștefan Luca, președintele Centrului studențesc Arad, pentru bibliotecile centrelor studențești din țară 150 exemplare din prețiosul studiu educativ național al dsale „Principiile caracterelor tari”.

Pe calea aceasta studențimea română mulțumește vajnicului luptător din războiul pentru întregirea neamului, pentru sacrificiul ce-l face și acum la adânci bătrânețe pentru cauza națională.

La 18 Mai a. c., se va serba „ziua bunei voințe”, de către elevii școlărilor secundare din întreaga lume.

Copii din Țara Galilor, vor lansa prin radio un mesaj către colegii lor de pe tot globul pământesc.

Ministerul instrucțiunii, a cerut direcțiunilor de școli, să strângă cele mai bune răspunsuri pe care le vor da elevii noștri la acest mesaj.

O comisiune va tria aceste răspunsuri, după care, elevul care va fi dat răspunsul cel mai potrivit, va fi pus în fața microfonului de la radio București, spre a-l comunica colegilor din Țara Galilor.

La frontiera sătmăreană s'a descoperit o nouă contrabandă de mătase. Cercetările sunt în curs.

La consiliul de război la Cluj, s'au început desbaterele procesului intentat sergentului Mihai Dumitru dela centrul de recrutare din Bihor, acuzat de falsificări de acte militare și de insulta superiorului.

Administrația Casei școlărilor a luat hotărârea să împartă și anul acesta sămânță de gândaci de mătase, învățătorilor și preoților care vor să se ocupe cu această activitate.

Doritorii vor adresa cereri direct Casei școlărilor.

Camera de punere sub acuzare a confirmat mandatul de arestare al trimisului la Arad al gazetei timișorene „6 órai ujság”, prins cu șantaj.

A fost predată parchetului sub invinuirea că a făcut un avort și să ocupe cu moșitul fără să fi avut autorizație, femeia Elena Tarpona din cartierul arădan Pârnea.

Sâmbătă, 21 Aprilie, are loc la Cluj congresul medicilor din Ardeal și Banat.

D. Teodor Ardelean din Gașca, fost candidat de senator pe listele Gârzii de Fier, a găsit Sâmbătă înaintea de Paști, în piața dela Pâncota, un pachet cu bani.

Păgubașul se poate adresa d-lui Teodor Ardelean Ga și jud. Arad.

Legatia italiană, a făcut cunoscut ministerului instrucțiunii, că guvernul italian a hotărât să țină un concurs pentru ocuparea a zece burse de studii rezervate studenților străini, înscriși la cursurile de limba și literatura italiană. Fiecare bursă, va fi de 4500 lire italiene.

Concursul va consta dintr'o încercare originală în limba italiană, asupra subiectului: „Ideia despre Roma în literatura țării voastre”.

Profesorii respectivi vor primi lucrările studenților până la 15 Mai a. c.

La Palatul Cultural s'a deschis expoziția de pictură a d-nei Anyos Viola, reputata pictoriță dela Lipova.

Duminecă, 22 Aprilie, la orele 6 d. m. la Palatul Cultural din Arad, va conferența d. profesor universitar George Strat, membru al Consiliului Legislativ, despre Intervenționalismul Statului în economia națională.

Intrarea gratuită. Conferința este organizată sub auspiciile Ateneului Popular din Arad.

D. N. Titulescu, ministrul afacerilor străine, se va întoarce în țară săptămâna viitoare, pe la 26 Aprilie.

Directorii și directoarele de școli secundare din Capitală s'au întrunit ieri dimineață, la orele 11, într'o consfătuire acasă la d. dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii.

S'a discutat asupra măsurilor ce urmează a se lua pentru menținerea unei bune discipline școlare și pentru controlul activității elevilor în afară de școală.

S'au făcut diferite propuneri asupra chipului de a se exercita acest control la cinematografe și sălile de spectacole și s'a cerut o serioasă cenzură a publicațiilor pornografice și de senzație (romane de aventuri polițiste, criminale etc.)

Din toate propunerile făcute, ministerul va alege pe cele mai potrivite scopului urmărit și va lua măsuri imediate pentru punerea lor în aplicare.

Măsurile vor avea un caracter general, urmând să fie aplicate în toată țara.

Zilele acestea ministerul va expedia circulări către toate direcțiunile de școli secundare.

În urma tratatelor dintre Banca Națională a României și cea a Ungariei, convenția de clearing cu Ungaria va fi modificată cu începerea de luna viitoare, — până când se va face și lichidarea contului de clearing.

Noua înțelegere, care prevede compensații între particulari, sub supravegherea și cu aprobarea Băncii Naționale, e întocmită pe bazele convenției cu Austria și va intra în vigoare la 1 Mai, între timp urmând să se primească și aprobarea statului ungar.

Se înființează poliția liceelor

În urma descoperirii elevilor asasinii, d. dr. Angheliescu, ministrul instrucțiunii publice, a avut o conferință cu toți directorii serviciilor școlare.

S'a hotărât a se înființa o poliție a liceelor, urmând să se hotărască de cine să fie făcută.

După unele păreri emise, poliția liceelor ar trebui făcută de pedagogi cari funcționează la liceele din Capitală urmând ca ei să supravegheze elevii și în oraș.

Avram Seranu șeful oficiului poștal No. 3 din Orade a fost otrăvit?

La parchetul Tribunalului Bihor a sosit ieri un denunț senzational, din partea rudeniilor defunctului șef al Oficiului poștal No. 3 din str. Avram Iancu, prin care cer exhumarea cadavrului lui Avram Seranu căci nu a murit de moarte naturală ci prin otrăvire. Defunctul a încetat din viață la 15 Ianuarie 1933 și rudeniile abia acum au aflat că unchiul lor a fost otrăvit și după 15 luni cer exhumarea cadavrului.

Denunțul spune că șeful poștei în ziua morții sale a făcut serviciu, că era vesel și intenționa să trimită un colet nepotului său dela Șicula (Arad). La masă a mâncat ardei umpluți și tăței cu brânză, apoi după trei ore a murit subit. Medicul poștei d. dr. Suroiu spune că defunctul nu a murit de atac de inimă, căci inima îi era sănătoasă și nici de altfel de boală nu suferea.

La Crăciunul din 1932 Seranu plecase la rudele sale la Șicula și a petrecut sărbătorile la fratele său, căruia i-a declarat că are să cumpere o moșie la Șicula, căci are bani depuși în loc sigur unde nu-i atinge Conversiunea. A mai promis că pe un nepot al său îl ia la sine și-l susține la școală. Denunțul mai spune că Seranu trăia foarte rău cu soția sa, și aceasta la înmormântare i-a spus că atunci când soțul ei s'a reîntors dela Șicula s'a certat urit cu ea și i-a smuls verigheta de pe deget.

Cere audierea mai multor martori între cari a funcționarei Tereza Daica care știe cât de sănătos și vesel era defunc-

tul în ziua morții spunând că se duce acasă să trimită un colet nepotului său. Mai cere audierea bucătăresei, care gătit mâncarea: ardei umpluți și tăței cu brânză. La ora trei i s'a făcut rău, s'a retras în cloșet și a murit acolo. La moarte au fost martori doi factori poștali. Medicul Iosif Suroiu a eliberat un certificat medical în care arată că defunctul nu suferea de nici o altă boală.

Parchetul a deferit acest denunț Cabinetului l. instrucțiunii și d. jude-instructor Niculescu a început azi audierea marturilor indicate.

E probabil, declară d. dr. Suroiu va trebui să ordone exhumarea și facerea autopsiei cadavrului lui Avram Seranu.

RADIO

1875 m. Radio România 20 și
364,5 m. București 12

Vineri, 20 Aprilie

Ora 20: Radu Dragnea monument al cugetării franceze Dicționarul Charles Maurras

Ora 20.20: Muzică de cameră (plăci).

Ora 20.45: Av. I. Pericle Frumuseți naturale și frumose sociale.

Ora 21: Concert simfonic orchestrei Filarmonice, dirijată Clemens Krauss (Transmisiunea la Ateneul Român).

Ora 22: D-na Hortensia P. Bădescu: Lectură.

Ora 22.15: Continuarea certului simfonic.

Ora 22.45 Radio-Jurnal.